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NIEDERSCHRIFT DER 
ÖFFENTLICHEN GEMEINDERATSSITZUNG 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 10.10.2023 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ort: Sitzungszimmer des Gemeindehauses Höslwang 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Murner, Johann    

Mitglieder des Gemeinderates 

Daxenberger, Georg    
Heinrichsberger, Josef    
Hell, Katharina, Dr. med.    
Kästner, Stefanie    
Kink, Josef  2.Bürgermeister  
Kink, Michael   ab TOP 2 
Parzinger, Irmgard    
Prankl jun., Georg    
Rieplhuber, Hermann    
Schuster, Johann    
Weiß, Markus    

Schriftführer/in 

Polz, Gertraud    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Kailer, Robert   verhindert 
 

 
Weitere Anwesende 

1 Zuhörer 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der Beschlussfähigkeit sowie Ge-

nehmigung der Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung 
  
 2   Breitbandausbau Höslwang; Entscheidung über Breitbandausbau im Rahmen des Bun-

desförderprogramms nach der Gigabit-Richtlinie 2.0 unter Nutzung des Wirtschaftlich-
keitslückenmodells 

  
 3   Bekanntgabe von nicht öffentlichen Beschlüssen 
  
 4   Sonstiges und Bekanntgaben 
  

 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

 

TOP  1 
Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der Beschlussfähigkeit 
sowie Genehmigung der Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung 

 
Der Vorsitzende stellt fest, dass sämtliche Gemeinderatsmitglieder ordnungsgemäß zur Sitzung 
geladen wurden und dass Ort, Zeitpunkt und Tagesordnung für die öffentliche Sitzung rechtzeitig 
bekanntgemacht worden sind 
 
Gegen die Niederschrift über die öffentliche Gemeinderatssitzung vom 12.09.2023 wurden keine 
Einwendungen erhoben. Sie gilt daher als vom Gemeinderat genehmigt. 
 
Die Niederschrift über die nicht öffentliche Gemeinderatssitzung vom 12.09.2023 ist in Umlauf. 
Sofern bis zum Ende der heutigen Sitzung keine Einwendungen erhoben werden, gilt auch diese 
als genehmigt.  
 

TOP  2 
Breitbandausbau Höslwang; Entscheidung über Breitbandausbau im Rah-
men des Bundesförderprogramms nach der Gigabit-Richtlinie 2.0 unter Nut-
zung des Wirtschaftlichkeitslückenmodells 

 
Der Vorsitzende begrüßt zu diesem TOP Frau XX als Vertreterin der Fa. Ledermann GmbH, die 
das Gremium über die Details zu diesem TOP informiert. 
 
Aufgrund des stetig steigenden Bedarfs an Bandbreite ist für die zukünftige Wettbewerbsfähigkeit 
der Gemeinde ein flächendeckender Glasfaserausbau anzustreben. 
 
In der Gemeinde Höslwang wurden bereits Teile des Gemeindegebiets mit Glasfaser erschlos-
sen, teilweise als geförderter Ausbau. 
Um die restlichen Gemeindegebiete ebenfalls mit Glasfaser zu erschließen, hat sich die Ge-
meinde Höslwang entschieden, das Bundesförderprogramm nach der Gigabit-Richtlinie 2.0 zu 
nutzen. In diesem Verfahren wurde vom 25.05.2023 bis 20.07.2023 ein Markterkundungsverfah-
ren durchgeführt. 
 
Nach dem Ergebnis des Markterkundungsverfahrens sind aktuell noch 132 Adressen als unter-
versorgt zu betrachten. Bei diesen Adressen handelt es sich um 107 Weiße Flecken (Versorgung 
unter 30 Mbit/s) und 25 hellgraue Flecken (Versorgung über 30 Mbit/s aber unter 100 Mbit/s). 
 



Gemeinderatssitzung vom 10.10.2023  Seite 3 von 4 

Die Kostenschätzung für diesen Ausbau, die von der Fa. Ledermann GmbH erstellt wurde, liegt 
bei 2.459.600 €. 
 
Förderkonditionen (Wirtschaftlichkeitslückenmodell): 
 
Gesamtkosten (Schätzung): 2.459.600 € 
 
Bundesförderung 60%: 1.475.760 € 
Kofinanzierung Land 30%: 737.880 € 
Eigenanteil der Gemeinde Höslwang: 245.960 € 
 
Die Förderrichtlinie bietet eine Umsetzung des Verfahrens im Betreiber- oder Wirtschaftlichkeits-
lückenmodell an. 
Im Betreibermodell errichtet die Kommune die passive Netzinfrastruktur selbst und verpachtet 
diese an einen Netzbetreiber. 
Im Wirtschaftlichkeitslückenmodell führt die Kommune ein öffentliches Auswahlverfahren für die 
vollständige Realisierung des Ausbaus durch. 
Die Gemeinde Höslwang wird über die Vor- und Nachteile beider Modelle informiert. 
 
Als nächster Schritt soll ein Förderantrag gestellt werden. Nach Zugang des Förderbescheids 
(voraussichtlich Dezember 2023) kann das Auswahlverfahren vorbereitet und gestartet werden. 
 
Im Anschluss an seine Beratung fasst das Gremium mit 12 : 0  Stimmen folgenden Be-
schluss: 
 
Die Gemeinde Höslwang strebt die weitere Verbesserung der Breitbandversorgung im Gemein-
degebiet mit dem Ziel eines flächendeckenden Glasfaserausbaus an. Hierfür soll das Bundesför-
derprogramm nach der Gigabit-Richtlinie 2.0 genutzt werden. 
Die Gemeinde Höslwang beschließt die Stellung eines Förderantrags im Wirtschaftlichkeitslü-
ckenmodell im Rahmen der Gigabit-Richtlinie 2.0 gemäß oben aufgeführter Kostenschätzung der 
Fa. Ledermann GmbH. 
 
Für die Erstellung und Einreichung des Förderantrags beim Fördergeber wird die Fa. Ledermann 
GmbH gemäß vorliegendem Angebot beauftragt. 
 
Ein Teil der Gemeinde Höslwang wurde beim früheren Breitbandausbau von der Fa. ip-fabrik 
bedient. Leider sind hier nicht alle Leitungsanschlüsse verwirklicht worden. Frau XY empfiehlt 
hier, Kontakt mit dem Breitbandzentrum bzw. der Bundesnetzagentur aufzunehmen.  
 

TOP  3 Bekanntgabe von nicht öffentlichen Beschlüssen 

 
Bekanntgabe aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 12.09.2023  
 
On-Demand-Verkehr „Rosi – Mobil am Chiemsee“ 
 
Vom RoVG liegt eine Abrechnung vom 1.5.2022 – 30.4.2023 vor. Der Anteil für die Gemeinde 
Höslwang beträgt für diesen Zeitraum 7.053,64 €.  Zu der geplanten Vorauszahlung von 
4.298,21 € ist noch eine Nachzahlung von 2.755,43 hinzugekommen. In der nächsten Sitzung 
mit dem RoVG werden einige Verbesserungsvorschläge angebracht. 
 
Erneuerung des Regenwasserkanals sowie Straßensanierung in Sonnering im Bereich 
Fl.Nr. 375 – Vergabe der Arbeiten 
 
Am 24.8.2023 fand die Submission für die Baumaßnahme in Sonnering statt.  
Der Auftrag wurde an die Fa. Bichler zum Angebotspreis von brutto 59.587,40 € vergeben.  



Gemeinderatssitzung vom 10.10.2023  Seite 4 von 4 

 

TOP  4 Sonstiges und Bekanntgaben 

 
- Bgm. Murner gibt bekannt, dass die Bauarbeiten im Birkenweg in Höslwang fertiggestellt 

sind. Die Fa. Huber hat im Auftrag vom Zweckverband Harpfinger Gruppe alle notwendi-
gen Umschlüsse und die Wasserleitungen fertig verlegt und verfüllt. Inzwischen wurde 
auch geteert und die Schächte hochgezogen. Die Fugen werden noch nachgeschnitten 
und vergossen. 
 

- Die Fa. Kaffl erneuert derzeit die Dachfenster im Schulgebäude in Höslwang.  
 

- Die Straßenbankette im Bereich Arxtham – Almertsham und Obergebertsham wurden 
letzte Woche aufgekiest. 
 

- Das Bushäuschen in Almertsham wurde aufgestellt, es fehlt noch die Lampe. 
 

- Im Feuerwehrhaus soll die Eingangstüre neu gestrichen werden. 
 

- Der Schriftzug am Stein in der Schönbrunner Straße ist verwittert und wird im November 
von der Fa. Bürger nachgezogen. 
 

- Gemeinderat XY gibt bekannt, dass am 26.10.2023 die Hydrantenmessung in Almerts-
ham erfolgt. 

 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Johann Murner die öffentliche 
Gemeinderatssitzung. Im Anschluss findet eine nicht öffentliche Gemeinderatssitzung statt. 
 
 
 
 
Johann Murner    Gertraud Polz 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 

 


